



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

НИ ОДНОГО СЛУЧАЯ ЗАРАЖЕНИЯ КОРОНАВИРУСОМ В КБР НЕТ

На первом заседании Оперативного штаба по реализации мер профилактики и контроля за распространением коронавирусной инфекции в Кабардино-Балкарской Республике Глава КБР Казбек Коков заявил: «На сегодняшний день ситуация под контролем, для паники причин нет. Тем не менее, мы должны быть готовы максимально защитить население нашей республики. В связи с обстановкой оперативный штаб должен действовать максимально слаженно, эффективно и быстро реагировать на риски и вызовы, связанные с COVID-19».



В состав штаба вошли руководители социально-бюджетного комитета Парламент КБР, надзорных и правоохранительных органов. Глава республики заслу-

шал оперативную информацию от руководителей Росохраннадзора по КБР Жирислан Пагов, проинформировал, что по состоянию на 16 марта

в республике не зарегистрировано ни одного случая заражения коронавирусом. Министр здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики Рустам Калибатов

доложил, что мединформация, поступающая в республику, выявляет коронавирусной инфекции. По итогам Оперативным штабом принят ряд решений.

В связи с обеспокоенностью родителей и в целях профилактики с 17 марта в образовательных учреждениях и детских садах республики вводится свободное посещение. Целью профилактики будут ограничены посещения в социальных учреждениях (интернатах, реабилитационных центрах). Оперативный штаб рекомендует органам исполнительной власти и общественным организациям воздержаться от проведения публичных и иных мероприятий, в том числе деловых, спортивных, культурных и развлекательных. По всем вопросам, касающимся коронавируса, жители могут обращаться на горячую линию оперативного штаба по телефонам: 8(8662) 40-15-65 и 42-26-78.

ЗАСЕДАНИЕ ОРГКОМИТЕТА ПО ПРАЗДНОВАНИЮ 75-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Казбек Коков провёл в Доме Правительства заседание организационного комитета по празднованию в Кабардино-Балкарской Республике 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В его работе приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, главный федеральный инспектор по КБР Тимур Маков, руководители министерств и ведомств, муниципалитетов, правоохранительных структур, общественных и ветеранских организаций.

Казбек Коков провёл в Доме Правительства заседание организационного комитета по празднованию в Кабардино-Балкарской Республике 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. В его работе приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, главный федеральный инспектор по КБР Тимур Маков, руководители министерств и ведомств, муниципалитетов, правоохранительных структур, общественных и ветеранских организаций. В рамках встречи обсуждены ключевые вопросы проведения празднования юбилейной даты, комплекс мер по оказанию поддержки ветеранам. Особое внимание руководителей республики уделено созданию памятников, обелисков и мест захоронения воинов. Глава региона напомнил, что подготовка к празднованию 75-летия Великой Победы вступает в завершающую стадию, поэтому работа по реализации намеченных мероприятий должна вестись активно. Необходимо, отмечено на заседании, пресекают любые попытки фальсификации исторической правды: «Наши ветераны должны быть уверены, что мы сможем передать детям и внукам чувство гордости за них, за Победу, величие которой навсегда останется в истории, и не позволим принизить решающую роль Отчезества в разгроме нацизма», – отметил Казбек Коков. **Пресс-служба Главы и Правительства КБР**

ПАРЛАМЕНТ

Представлен доклад о состоянии законодательной базы в КБР

На очередном заседании высшего законодательного органа Кабардино-Балкарии рассмотрены проекты республиканских законов, обращение Парламента КБР к министру труда и социальной защиты РФ Антону Котлякову по вопросу установления инвалидности детям, больным фенилкетонурией, до достижения ими возраста 18 лет. Заслушан доклад Парламента КБР о состоянии законодательной базы КБР в 2019 году.



Заседание началось с принятия кадровых решений. На должности мировых судей судебных участков №15 Баксанского судебного района и №3 Зольского судебного района назначены соответственно Расул Моллаев и Керим Шарданов. Два законопроекта, принятых в двух чтениях, парламентарины внесли изменения в Кодекс КБР об административных правонарушениях. В первом случае из документа исключаются нормы, выходящие за пределы компетенции субъекта, в том числе с учётом позиции Верховного суда РФ. Во вто-

ром его дополнили новым составом административного правонарушения в сфере благоустройства – предусматривается административная ответственность за размещение транспортных средств на озеленённых территориях, расположенных в границах населённых пунктов, спортивных и детских площадках. Одобрён в двух чтениях проект закона «Об установлении на территории КБР ограничений розничной продажи, распространения и использования электронных систем доставки никотиновых смесей», внесённый прокурором республики. Законопроект разработан в связи с ростом популярности, особенно у несовершеннолетних, никотиносодержащих продуктов и бестабачных никотиновых изделий и устройств, имитирующих курение табака, в том числе электронных систем доставки никотина. Принятие соответствующего республиканского закона потребует внесения изменений в Кодекс КБР об административных правонарушениях в части установления порядка составления протоколов и рассмотрения дел об административных правонарушениях. **(Окончание на 2-й с.)**
Фото Артура Елканова

Информация Оперативного штаба по реализации мер профилактики и контроля за распространением коронавирусной инфекции в Кабардино-Балкарской Республике

Уважаемые жители и гости Кабардино-Балкарской Республики! По состоянию на 16 марта в республике не зарегистрировано ни одного случая заражения коронавирусной инфекцией. Неоднократно тесты находившихся под наблюдением врачей не подтвердили наличия коронавируса.

Эпидемиологическая ситуация находится под круглосуточным контролем Оперативного штаба. Медицинские учреждения работают в штатном режиме. Для профилактики и снижения уровня обеспокоенности родителей школьников и студентов образовательными учреждениями

рекомендовано ввести свободное посещение и обеспечить возможность дистанционного обучения. Убедительная просьба не поддаваться на различные провокации, включая ложную (фейковую) информацию, активно распространяемую в социальных сетях с целью запугать население Кабардино-Балкарии и

вызвать панику. Каждый может обратиться с вопросами на горячую линию по телефонам Росохраннадзора: 42-26-78, 42-19-83, 42-76-14, 42-15-53; Минздрава КБР: 40-15-65. Делайте только проверенную информацию на официальных ресурсах Росохраннадзора и Минздрава КБР!

Памятка по профилактике новой коронавирусной инфекции, гриппа, ОРВИ

ЧТО ТАКОЕ КОРОНАВИРУСЫ
Коронавирусы – это семейство вирусов, которые преимущественно поражают животных, но в некоторых случаях могут передаваться человеку. Обычно заболевания, вызванные коронавирусами, протекают в лёгкой форме, не вызывая тяжёлой симптоматики. Однако, бывают и тяжёлые формы, такие как ближневосточный респираторный синдром (MERS) и тяжёлый острый респираторный синдром (Sars).
Симптомы заболевания, вызванного новым коронавирусом: чувство усталости, затруднённое дыхание, высокая температура, кашель и (или) боль в горле.

Симптомы во многом сходны с острыми респираторными заболеваниями, часто имитируют обычную простуду, могут походить на грипп.
КАК ПЕРЕДАЁТСЯ КОРОНАВИРУС
Как и другие респираторные вирусы, коронавирус передаётся от больного человека здоровому через мельчайшие капельки слюны или слизи, которые выделяются во время чихания, кашля, разговора. Кроме того, вирус может распространяться через загрязнённые поверхности. Люди заражаются, касаясь грязными руками рта, носа или глаз.

МЕРЫ ПРОФИЛАКТИКИ
Завернувшись из стран, где объявлена эпидемия коронавируса, устанавливается ежедневное медицинское наблюдение с осмотром кожи, видимых слизистых оболочек и обязательной термометрией в течение 14 календарных дней. В течение 14 календарных дней рекомендуется максимально ограничить круг общения для предотвращения передачи инфекции при возникновении заболевания. По возможности в период медицинского наблюдения (14 дней) необходимо ограничить передвижения по стране, избегать посещения мест массового скопления людей (магазины, кинотеатры, рынки и т.д.).

В общественных местах защитайте дыхательные пути (нос, рот) маской. Менять её необходимо каждые 2 часа. Ежедневно проводите влажную уборку в доме и на работе с использованием моющих и дезинфицирующих средств; часто мойте руки в помещении. Как можно чаще мойте руки с мылом, используйте жидкие антисептики.
При появлении симптомов ОРВИ, гриппа или коронавирусной инфекции необходимо остаться дома и немедленно вызвать врача (скорую помощь) на дом. Обязательно сообщите врачу о недавних поездках, в том числе находящихся на территории КБР. Не занимайтесь самолечением!

ВЫЕЗДНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ ПРОВЕДЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков провёл в Нартакле выездное совещание по вопросам готовности к проведению в текущем году весенне-полевых сельскохозяйственных работ.
В мероприятии приняли участие члены Правительства КБР, главы местных администраций муниципальных районов, руководители региональных управлений федеральных учреждений в сфере сельского хозяйства, сельскохозяйственных предприятий и крестьянско-фермерских хозяйств республики.
Обсуждены вопросы готовности к весенне-полевой работам, а также ряд других актуальных задач сельхозпроизводителей КБР.
Отмечено, что сегодня Кабар-

дино-Балкария полностью обеспечивает себя овощной продукцией. Объёмы производства сельского хозяйства в 2019 году выросли на 5% по сравнению с предыдущим годом. Основные целевые индикаторы, предусмотренные соглашениями между Правительством КБР и Министерством России о реализации мероприятий государственной программы развития сельского хозяйства, выполнены.
Республика традиционно обеспечивает субъекты РФ высококачественными гибридными семенами кукурузы – более 12 тысяч тонн продукции реализуется за пределы региона, а также поставляется за границу.
В 2019 году введено в эксплу-

атацию 9,1 тысячи гектаров орошаемых земель. Эта работа будет продолжена и в дальнейшем. По предварительным данным, посевная площадь в 2020 году составит 281,8 тысячи гектаров.
В настоящее время практически все районы приступили к подготовке почвы. В степных и предгорных зонах КБР начались сев ранних яровых культур. Аграрии республики полностью обеспечены высококачественным отечественным семенным материалом и необходимой техникой для проведения весенне-полевых работ.
С докладами по основным вопросам повестки выступили министр сельского хозяйства КБР Х.Сижмаев, и.о. главы местной администрации

Урванского муниципального района В. Ажиев, глава местной администрации Прохладненского муниципального района А. Мурадов, глава местной администрации Черекского муниципального района Б. Муртазов, руководитель сельхозпредприятия Р.Тумов.
Глава в этот же день Казбек Коков посетил ряд сельскохозяйственных предприятий, ознакомился с ходом полевых работ по закладке грядки, севу яровых культур. На одном из них, в частности на площади 6 га, реализуется новый для региона проект по выращиванию голубики. Глава КБР отметил перспективность этого направления и пожелал организации дальнейших успехов.

КАЗБЕК КОКОВ ПРОВЁЛ ПРИЁМ ГРАЖДАН ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ



Глава КБР Казбек Коков провёл в Доме Правительства очередную приём граждан по личным вопросам. Обращения жителей КБР

улучшения жилищных условий, празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. В частности, за помощью к Главе Кабардино-Балкарии обратился жительница Лескенского района, имеющая 11 детей. В доведении материальной помощи семье дважды произошёл пожар. Провести восстановительный ремонт своими силами не представляется возможным. Заявительница из Ниж-

него Куркужина попросила К. Кокова оказать поддержку в вопросе развития местной детской школы искусств, ставшей лауреатом Общероссийского конкурса «50 лучших ДШИ России». Организации необходимо расширение и улучшение материально-технического обеспечения.
Казбек Коков ознакомился с собранием заслуженного журналиста КБР с просьбой оказать содействие в оцифровке имеющихся у него

уникальных архивных фотографий с празднований в республике юбилеев Великой Победы разных лет, а также сёмких ветеранов Великой Отечественной войны. Рассмотрен ряд других актуальных для жителей республики вопросов. По итогам встречи даны поручения руководителям соответствующих органов исполнительной власти КБР и главам муниципалитетов для решения озвученных проблем.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

Как реализуется федеральный закон «О гражданской обороне» на территории республики?

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова провела очередное заседание Президиума высшего законодательного органа республики.

В рамках «часа комитета» депутаты заслушали доклад заместителя начальника Главного управления МЧС России по КБР (по гражданской обороне и защите населения) – начальника управления гражданской обороны и защиты населения Республики Мухамата Анаева о практике реализации федерального закона «О гражданской обороне» на территории КБР. Докладчик отметил, что указанный закон определяет задачи, правовые основы их осуществления и полномочия органов государственной власти РФ и субъектов страны, органы местного самоуправления и организации в области гражданской обороны. Статьи 2 данного федерального закона определены 15 задач в области гражданской обороны.

В исполнителных органах государственной власти, министерствах, ведомствах, организациях и во всех муниципальных образованиях созданы органы управления гражданской обороны, готовность которых проверяется в ходе командно-штабных учений, тренировок. Органы управления гражданской обороны КБР ежегодно принимают участие

по делам гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР, являющийся органом исполнительной власти республики, уполномоченным на решение задач в области гражданской обороны.

Большое внимание уделяется решению задач по реализации приоритетных направлений государственной политики в области гражданской обороны. На сегодняшний день в республике принято десять нормативных правовых актов в области гражданской обороны из двенадцати рекомендованных к принятию в субъектах РФ, – подчеркнул М. Анаев.

В связи с распоряжением Правительства РФ от 21.12.2019 г. заключено соглашение между МЧС России и Правительством КБР, в соответствии с которым полномочия в области гражданской обороны с 2020 года переданы Главному управлению МЧС России по КБР в департамент

во всероссийской штабной тренировке по гражданской обороне. Систематически проводятся командно-штабные учения с городскими округами и муниципальными районами республики. В 2019 году проведены командно-штабные учения в Зольском, Черекском, Эльбрусском районах.
Имеется 17 организаций, отнесенных к категориям по гражданской обороне. Обеспеченность населения Кабардино-Балкарии, подлежащего укрытию защитными сооружениями, степенно-я. Оповещение населения об опасности осуществляется с использованием региональной автоматизированной системы централизованного оповещения П-166 (П-160).
Для выполнения задач медицинского обеспечения формирования и населения республики привлекаются силы и средства Министерства здравоохранения КБР. Во всех лечебных учреждениях республики имеются в наличии неснижаемый запас медикаментов и первичных средств.
(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА СРЕДУ, 18 МАРТА
Днём: +1... +2. Ночью: 0... -1
Небольшой снег

НА ЧЕТВЕРГ, 19 МАРТА
Днём: +4... +5. Ночью: +1... +2
Пасмурно

Школьники в гостях у архивистов

В Архивной службе Кабардино-Балкарии побывали учащиеся нальчикской школы-лицея №9. Школьники посетили фотодокументальную выставку, посвященную 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

С экспонатами выставки их ожидал начальник отдела УЦГААС КБР Анзор Пшибиев. Он рассказал о войнах, приближавших нашу Великую Победу, о тружениках тыла, которые оставались на своих рабочих местах, на предприятиях, в учреждениях, помогая фронту. Дети узнали о героическом боевом пути сформированной в Кабардино-Балкарии и участвовавшей в Сталинградской битве 115-й кавалерийской дивизии, бойцах 37-й армии Кабардино-Балкарского объединенного партизанского отряда, оборонявших рубежи нашей республики и

освободивших её от немецкой и румынской оккупации. О водружении нацистами бойцами-альпинистами Государственного флага СССР над Эльбрусом, о героях-пионерах и партизанах, погибших в боях за захватчиков. С большим интересом дети рассматривали фронтовые письма наших земляков, отправленные родным и близким с передовой. Они увидели, каким безжалостно разрушенным был Нальчик после отступления захватчиков и как жители города с энтузиазмом влились за его восстановление.

С многочисленными пор-



третов на ребят смотрели наши прославленные земляки – Герои Советского Союза Алим Байкулатов, Николай Калюжный, Исая Илларов, Кубати Карданов, Мужажир Умлаев, известные деятели литературы и искусства Кайсын Кулиев, Али Шогенцук, Адам Шогенцук, Хаджи-Муса Мидов, Максим Геттуев, а также выдающиеся представители советской творческой интеллигенции В. Немирович-Данченко и С. Прокофьев, оказавшие в период Великой Отечественной войны в эвакуации в Нальчике и продолжившие создавать здесь замечательные произведения. На выставке была представлена и трагическая страница в истории балкарского народа – депортация в Среднюю Азию и Казахстан. Среди экспонатов, повествующих о помощи республике в Нальчике и продолжающие создавать здесь замечательные произведения. На выставке была представлена и трагическая страница в истории балкарского народа – депортация в Среднюю Азию и Казахстан. Среди экспонатов, повествующих о помощи республике в Нальчике и продолжающие создавать здесь замечательные произведения.

Наталия БАЛЪЖАТОВА, Архивная служба КБР

Двухтомник о героях

Книга вышла в свет на основании архивных материалов. Читателям предлагается ознакомиться с наградами документально на 241 бойца и командиров этого легендарного соединения.

Ветеранами правоохранительных органов Кабардино-Балкарии – полковником милиции в отставке Валерием Шпилливым и полковником внутренней службы в отставке Шамиром Готомовым к 75-летию Победы над фашистской Германией подготовлен к изданию двухтомник «Герои 115-й кавалерийской дивизии».

Кабардино-Балкарии против гитлеровских оккупантов в составе 115-й национальной кавалерийской дивизии, рассказ об её героях, чей боевой путь на фронтах Великой Отечественной войны во имя свободы и независимости нашей Родины был увековечен. Это единственная двенадцатая книга авторов, написанные об участниках Великой Отечественной войны из нашей республики, сообщивших в пресс-службе МВД по КБР.

Одна из глав двухтомника посвящена сотрудникам правоохранительных структур Кабардино-Балкарии, которые за ратный труд во время войны также удостоены правительственных наград.



Подготовка Ирана ШКЕЖЕВА

Здоровье нации

Как рассказала руководитель проекта – клинический психолог Алина Накова, разработчики намерены научить взрослых людей определять имеются ли в детской или подростковой среде соответствующие риски, курировать их и профилактировать суицидальные намерения. Проект рассчитан в первую очередь на обучение психологов, педагогов, воспитателей, учителей, поскольку реализовать его мы намерены в образовательном пространстве, непосредственно в подконтрольной среде, – рассказывает руководитель Алина Накова. – Однако он будет полезен и родителям. В России, по её словам, суицидальная ситуация в детско-подростковой среде, несмотря на улучшение за последние пятнадцать лет, все ещё остается недостаточной благополучной.

«Услышь меня!»

На кафедре устойчивого развития медицинского факультета КБГУ запущен новый социальный проект по профилактике детского и подросткового суицида «Услышь меня!».

Второй этап проекта – распространение знаний среди волонтеров. – Эта практика распространена в Европе и США, но отсутствует в нашей стране. – Набирались в основном добровольцы из числа священнослужителей или социальных работников для помощи. О волонтерстве старшего поколения. Мы же решили обучить молодых волонтеров, умеющих работать с молодежью. О волонтерстве в семье, когда участвовала в конференции в Екатеринбурге от психолога из США Джennifer Вунф. Волонтеры зарекомендовали себя очень хорошо, – подытоживает руководитель проекта.

Актуальности проекту придает и тот факт, что базовая подготовка психолога навыки «суицидологии» не включает. – Мы установили это в ходе специальной встречи с психологами. Получить эти навыки можно только факультативно. Наш проект – это проект, который будет работать с так называемой «школой депрессий», «школой безнадёжности». Главное – не стесняться, что называется, «дуть на воду» и работать на утверждение, наблюдая, например, за тем, что смотрит ребенок в интернете. Опасностей, подстерегающих некрепкую психику, в интернете, по словам психологов, масса, от видеориг, которые не только развлекают, но и порождают страхи, да так называемого кибербуллинга – интернет-травли. По статистике, от интернет-агрессии страдают каждый пятый ребенок в возрасте двенадцати-тринадцати лет.

По данным Росстата, в 2017 году частота завершённых суицидов среди детей десяти-четырнадцати лет составила 1,6 на сто тысяч человек этого возраста, что в два раза больше общепризнанного показателя, а среди подростков пятнадцати-девятнадцати лет – 8,4 на сто тысяч человек (на 13,5% больше, чем в мире). В целом среди несовершеннолетних показатель частоты суицидов составил 1,3 на сто тысяч человек.

Северный Кавказ выигрывает на общем фоне относительно благополучно. Анализ частоты суицидов по федеральным округам позволил выявить определённые различия. Наиболее благополучная ситуация зарегистрирована в Южном, Северо-Кавказском и Центральном округах. Показатель частоты суицидов в

Южном округе составил 1,3 на сто тысяч человек.

Северный Кавказ выигрывает на общем фоне относительно благополучно.

Анализ частоты суицидов по федеральным округам позволил выявить определённые различия. Наиболее благополучная ситуация зарегистрирована в Южном, Северо-Кавказском и Центральном округах. Показатель частоты суицидов в Южном округе составил 1,3 на сто тысяч человек.

Северный Кавказ выигрывает на общем фоне относительно благополучно.

Анализ частоты суицидов по федеральным округам позволил выявить определённые различия. Наиболее благополучная ситуация зарегистрирована в Южном, Северо-Кавказском и Центральном округах. Показатель частоты суицидов в Южном округе составил 1,3 на сто тысяч человек.

Северный Кавказ выигрывает на общем фоне относительно благополучно.

КОНЦЕРТ

Родники народного творчества

Концерт «Родники народного творчества» стал глотком свежего весеннего звука, песни, танцев и поэзии. Его организаторами выступили Общественная палата КБР, Союз писателей, отдел культуры, молодёжной политики и межнациональных отношений Прохладненского района, творческое объединение «Литературный перекрёсток» Прохладненского района.



Председатель комиссии Общественной палаты КБР по развитию гражданского общества и взаимодействию

Инициатор и вдохновитель проекта – член Общественной палаты КБР и Союза писателей республики Мария Колтупова поблагодарила зрителей за уважение и интерес к новому проекту и рассказала, как появилась идея его создания.

– Мы много ездим по республике и видим, насколько талантливые люди живут не только в столице, но и в районах. Культурная жизнь в районах достаточно разнообразна и насыщена. Нам очень хотелось показать это. Сегодня концерт приняли участие «Звуки весны», следующий будет назван по-другому, но общий проект продолжится, может, год, может, два, но цель – охватить все районы. В этой программе будет присутствовать и межнациональный компонент, чтобы в равной степени были представлены не только представители титульных национальностей, но и другие народы, которые живут в республике и участвуют в том, что мы раньше называли художественной самодельностью.

Сегодня художественная самодельность – это кабардинская музыка и тексты, которые рождаются из народной души. Надеюсь, что проявление этой души совместится с нашим восприятием концерта. Мы собрали наиболее значимые и интересные коллективы Прохладненского района. Кроме того, там два литературных объединения: «Прохладное» и на базе станции и сёл. Для нас тоже будет удивительно, какие трогательные и искренние стихи пишут люди.

Председатель Союза писателей КБР Муталим Бепалев напомнил слова Каянса Наманова: «Пого любить всё человечество, соседа любить сумею», пожелал, чтобы наше завтра было спокойнее и лучше.

– Очень люблю прохладный, – заверил глава писательской организации

своё участие коллектива Даниила Рокотова «Мой район». Чистый, хрустальный голос Марии Шуваловой, знаменитую Симоню и музыку Валерия Овчинникова, продолжил вечер. Несколько фортепианных пьес исполнила лауреат российских и международных конкурсов, преподаватель детской школы искусств С. Убеиной Любовь Крыжанова, знаменитую Симоню и музыку Валерия Овчинникова, продолжил вечер.

Несколько фортепианных пьес исполнила лауреат российских и международных конкурсов, преподаватель детской школы искусств С. Убеиной Любовь Крыжанова, знаменитую Симоню и музыку Валерия Овчинникова, продолжил вечер.

Каждый вечер в Прохладненском районе богатая история самодельных конкурсов. В 1992 году состоялся первый фестиваль «Прохладный весна», в этом году ему исполнилось 28 лет. Со сцены прозвучали стихи поэтов района, посвя-

Каждый вечер в Прохладненском районе богатая история самодельных конкурсов. В 1992 году состоялся первый фестиваль «Прохладный весна», в этом году ему исполнилось 28 лет. Со сцены прозвучали стихи поэтов района, посвя-

Каждый вечер в Прохладненском районе богатая история самодельных конкурсов. В 1992 году состоялся первый фестиваль «Прохладный весна», в этом году ему исполнилось 28 лет. Со сцены прозвучали стихи поэтов района, посвя-

НОВЫЕ КНИГИ

«Интеллект – стезя бессмертия»

Нет необходимости повторять очевидное, хотя есть и противное сказанному, от повторения истина не тускнеет. Это о личности САРАФИИ БЕЙТУГАНОВА – автора ещё одной знаковой книги «ИНТЕЛЛЕКТ – СТЕЗЯ БЕССМЕРТИЯ».

основательно прошудировать книгу. Это энциклопедия, которая позволит читателю познать и постичь многое, чем жилось, и будет жить человечество в будущем. В «Очерке истории» захватывающее воображение рассуждения автора, касающиеся «трихотомии истории раннего адгского периода» и этимологии имени Эльбрус: кто в представлении автора амазонки, адгики, греки; кто есть Россия и Нише, Наполеон, Гёте и Вертер; Отелло в кабардинской юбке; Наполеон, Раскольникова, вера; добро и зло – извечное и вневечное существование. Если вспомнить, что Наполеон – герой автора книги, то неслучайно император на страницах монографии.

Историк-архивист, философ, писатель Сафарий Бейтуганов на минуту не отступает своего читателя, не опомнившегося от огромного пласта информации предыдущих книг, куда могут обратиться все, как и всегда, всё интеллектуальное, философское творчество С. Бейтуганова зарекомендовали себя очень хорошо, – подытоживает руководитель проекта.

Кроме того, 16 марта началась работа с заместителями по воспитательной работе в колледжах республики. Их будут обучать ежедневно в течение недели.

Март выбран потому, что весной риск всегда повышается, – подытоживает руководитель проекта.

Третий этап – на законодательном уровне закрепить создание кризисных центров, куда могут обратиться родители. Третий этап – на законодательном уровне закрепить создание кризисных центров, куда могут обратиться родители. Третий этап – на законодательном уровне закрепить создание кризисных центров, куда могут обратиться родители.

Этот список мизер, с чего начинается постижение исследования С. Бейтуганова «Интеллект – стезя бессмертия». Это плод философского осмысления, семантики и сути столь выдающегося явления природы, как главная вершина Европы – Эльбрус – «Минигтау» – Ошаммахо.

Но это лишь мизер, с чего начинается постижение исследования С. Бейтуганова «Интеллект – стезя бессмертия». Это плод философского осмысления, семантики и сути столь выдающегося явления природы, как главная вершина Европы – Эльбрус – «Минигтау» – Ошаммахо.

Но это лишь мизер, с чего начинается постижение исследования С. Бейтуганова «Интеллект – стезя бессмертия». Это плод философского осмысления, семантики и сути столь выдающегося явления природы, как главная вершина Европы – Эльбрус – «Минигтау» – Ошаммахо.

Сафарий Бейтуганов

ИНТЕЛЛЕКТ – СТЕЗЯ БЕССМЕРТИЯ

же интересен как человековед и исследователь души.

В книге хорошее место автор отводит своему избитому жанру – мини-эссе, они яркие, парадоксальные, где-то не бесспорны, но, несомненно, интересны индивидуальным тавром. Здесь же ещё одно увлечение – афоризмы, интервью, шахматные композиции, примечания к публикациям; статьи и другие материалы к творчеству (и авторам, и нбм), неожиданный «Адреса» (автографы в книгах, полученных в дар).

Академиком изданию придан «Казанский философский мбм» и «Предметно-тематический указатель», подтверждающие основательность творческих намерений автора издания.

Осталось лишь добавить, что книга С. Бейтуганова читается с неослабевающим интересом. К тому же её увидит ещё одно превращение качества в нашей глобальной отечественной, региональной краеведческой литературе, пропущенного через призму времени, эпох, периодов жизни и истории человечества.

Светлана МОТТАЕВА

СПОРТ

«Зимним» футболистам вручили заслуженные награды

Проведение торжественной церемонии награждения победителей и призёров зимнего чемпионата КБР по футболу в госдрамтеатре имени А. Шогенцукова стало доброй традицией. В минувшую субботу церемония прошла в храме культуры второй год подряд.



Отличившиеся команды и футболисты приветствовали заместителя министра спорта КБР Аслана Анаева, президента Федерации футбола КБР Руслана Паштова, многолетний капитан нальчикского «Спартак» и ныне преподаватель физкультуры в спортклубе КБР Александр Заруцкий и директор ФК «Спартак-Нальчик» Аслана Мамаева. Вёл церемонию бесценный ведущий подобных мероприятий, он же голос стадиона «Спартак» Анзор Егжейев.

Итак, по итогам сезона 2019-2020 гг. победителем зимнего первенства республики среди ветеранов в первом дивизионе стала команда «Штауш» из города Чегема (тренер Камбулат Мамбетов). На втором и третьем местах «Шалуска» (тренер Анзор Карашуков) и «Псынаб» (тренер Аслан Кагазжев).

Зимнее первенство КБР среди ветеранов в высшей лиге выиграла нальчикская «Звезда» (тренер Мурат Ахмедов). На втором и третьем местах «Терек» (тренер Казбек Шаммаев) и «Старая Крепость» (тренер Шамиль Маржоев). Лучшими игроками первенства признаны Руслан Бабугоев – «Штауш» и Руслан Кизов – «Терек».

Зимнее первенство КБР в первом дивизионе выиграла команда «Шардж» (С. Ста-

рый Черек, тренер Азамат Хараев). На втором и третьем местах соответственно «Чегем-2» (тренер Ахмед Кардаев) и нальчикский «Ансар» (тренер Ислам Шидиков).

Зимний чемпионат КБР среди команд высшего дивизиона покорился бакинскому «Автозачистки» (тренер Тимур Плещинцев). Второе место у главного в этом сезоне возмущителя спокойствия

«Бурлаки» нам не по зубам

УВЫ, ДОЛГОЖДАНОЕ ВОЗОБНОВЛЕНИЕ ПЕРВЕНСТВА ПФЛ НЕ ПРИНЕСЛО БОЛЬШИНСТВА НАЛЬЧИКСКОГО «СПАРТАКА» ПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ ЭМОЦИЙ. НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ АСТАХАНСКИЙ «ВОЛГАРЬ», КОТОРЫЙ В ПЕРВОМ КРУГЕ БУКВАЛЬНО УНИЧТОЖИЛ «ГЛАДИАТОРОВ» – 6:0, ПО МНОГИМ ФУТБОЛЬНЫМ КОМПОНЕНТАМ НА ГОЛОВУ ВЫШЕ КРАСНО-БЕЛЫХ.



Хочется сказать в первую очередь тому, кто пришёл в минувшую субботу не победить за команду, а поплакаться, выкрикивая что-то типа: «Позорники!», «Позор Кибийшеву!» и тому подобно: ау, люди, прочитайте! В Нальчике приехала команда «огоро» и по составу, и по подбору игроков, и по результатам выступлений уже сейчас можно назвать участником ПФЛ. А что имеем мы, надо напомнить? Нет? Так будьте любезны поддерживать нашу необстрелянную молодёжь, а не плакаться ей грязью.

В субботу мы ждали от ребят только одного, что они будут биться намертво. Только так можно попытаться вырвать очки в матче с гораздо более сильным соперником. Не получились. Переговоры. Реванши за поражение от лидера? Для молодых игроков это слишком большая ответственность. А когда перед игрой по болельщикам и травмам вылетела почти вся оборонительная линия, стало ещё тяжелее.

энергоснабжением было многого. Не могу сказать, что поле хорошего качества, оно было сухое, мим дробил. Впервые сделали замены, которые усилили нашу игру в атаке. В целом это и был план на игру.

Если бы обратили внимание, что мы играли в три нападающих, а Бачева мы заменили, исходя из того, что сверху ничего не получалось. У Локтионова тяжело было выиграть борьбу, а нам требовалось проникать в штрафную площадь за счёт паса снизу за спину защитникам. Мы в первом тайме ничего не создали, а так изначально играли 4-3-3.

Первый тайм был скорее разведкой, чем полномасштабными боевыми действиями. Команды осторожничали. У хозяев едва не сработало их самое эффективное в этом сезоне оружие – стандартные положения. На 15-й минуте Дюхов со штрафного с места парового крайнего навесил на дальнюю штангу, где новобранец налчан Шумаков головой пробил в сантиметрах от штанги. Увы, это было единственное острое действие спартаковской атаки за всю игру. А вот бывший спартаковец Дышков сбить свою родную команду не стал. На 24-й минуте он идеально навесил со штрафного на голову Хлебодорову – 0:1.

В первом же тайме главный тренер гостей произвел, как оказалось, гениальную замену, убрал Погова и впустил Бутенко. С интервалом в 33 минуты нападающий «бурлаков» оформил хет-трик: 51-я – 0:2, 76-я – 0:3, 84-я – 0:4! После третьего пропущенного мяча хозяева поля в довершение всех бед потеряли удалённого Шумахова, и надежды хотя бы

на гол престижа тут же улетучились. Вывод безжалостный, но соответствующий реалиям: «бурлаки» в их нынешнем состоянии нашей команде не по зубам.

21 марта подопечные Кибийшева отправятся в Питерос к местному «Мапук КМБ». В матче первого тура налчане, ведомые тогда Сергеем Трубиным, на своём поле уступили со счётом 0:3. Хотелось бы реванша, ведь при всём уважении к питеросчанам непобедимыми они не выглядят.

«Спартак-Нальчик»: Шогенцов, Клыша, Запалачин, Белоусов, Сундуков, Шумаков, Машезов (Хутов), 74), Апшацев, Хачиров, Дюхов (Салахитдинов), 77), Бачев (Апшев, 68).

«Волгарь»: Саганович, Бердников, Журавлёв, Локтионов, Козлов, Зенин (Бабаяев, 63), Дышков (Бороздин, 60), Манукоский (Занков, 74), Павлюшин, Погосов (Бутенко, 46), Хлебодоров (Мизин, 66).

Хорошие моменты – 1:4, Удары (в створ ворот) – 6 (2) – 7 (7). Угловые – 4:3. Предупреждения: Дюхов, 33, Апшацев, 62, Шумаков, 70 – «Спартак-Нальчик»; Кизов, 90 – «Волгарь»; Удаления – Шумаков, 78 – «Спартак-Нальчик».

ПЕРВЕНСТВО ПФЛ-2019-2020. ЗОНА «ЮГ». ПОЛОЖЕНИЕ НА 15 МАРТА

	И	В	Н	П	М	О
1. «Волгарь»	18	16	2	1	41:7	47
2. «Алания»	18	14	1	3	50:13	43
3. «Черноморец»	18	10	3	5	38:19	33
4. «Дружба»	18	9	4	5	28:26	31
5. «Динамо-Ставрополь»	18	8	3	7	31:22	27
6. «ОКА Ростов-на-Дону»	18	7	4	7	24:24	25
7. «Махачкала»	18	7	4	7	18:23	25
8. «Легион-Динамо»	18	6	6	6	15:21	24
9. «КамАЗ-КМБ»	18	6	6	6	22:14	24
10. «Бийол-Новокубанск»	18	6	5	7	17:22	24
11. «Спартак-Нальчик»	18	4	7	7	18:33	19
12. «Интер»	17	5	4	7	22:39	19
13. «Краснодар-3»	18	5	3	10	19:34	18
14. «Урожай»	18	4	5	9	19:37	17
15. «Спартак-Владикавказ»	18	1	5	12	14:39	8
16. «Анжи»	18	2	6	9	19:28	6

Лучше всех играли гимназисты

В ГОРОДСКОМ ШАХМАТНОМ ТУРНИРЕ «БЕЛАЯ ЛАДЬЯ» СРЕДИ ДЕТСКИХ КОМАНД ДО 14 ЛЕТ, ПРОХОДИВШЕМ В КЛУБЕ «ЛАДЬЯ», УЧАСТВОВАЛИ 76 ШКОЛЬНИКОВ.

Победителем турнира стала команда гимназии №14. На втором месте шахматисты ДАТ «Солнечный город», на третьем – школа №28.

Личные соревнования среди мальчиков выиграл Валерий Текуев (гимназия №14), второе место у Тенгиза Пазова (лицей №2), третье у Эмира Текуева (гимназия №14).

Среди девочек не было равных пятикласснице школы №28 Ирине Кожаковой. Второе и третье места заняли соответственно Алина Жигунова (школа №30) и Давидович Учин (школа №28).

Как сообщили нашему корреспонденту главный судья турнира, спортивный судья всероссийской категории Махмудин Карлов, по итогам соревнований все учащиеся подтвердили нормативы первого спортивного разряда по шахматам.



Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

БЕЗОПАСНОСТЬ

Условия, приближённые к реальным

В НАЛЬЧИКЕ ПРОШЛИ ПРИУЧЕННЫЕ К 30-ЛЕТИЮ МЧС РОССИИ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ПРОВЕДЕНИЮ АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ РАБОТ ПРИ ЛИКВИДАЦИИ ПОСЛЕДСТВИЙ ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ.



Сотрудники показали отработанные многолетней практикой действия. Каждый участник знал свою роль в спасательной службе, поскольку обустраивают внутреннюю бортовую электросеть и проверяют возможную утечку топлива, задана другая – как можно быстрее добраться до условных пострадавших (их было двое), наложить шинный воротник для обеспечения возможности извлечения их из салона машины без усугубления тяжести повреждений, – прокомментировал ход соревнования председатель судейской комиссии, начальник управления организации пожаротушения и проведения аварийно-спасательных работ Анзор Кагазжев.

Команда дежурившая на крыше автомобиля, срезая гидравлическим инструментом боковые стойки. Условных пострадавших бережно извлекали из повреждённого салона, перекладывали на носилки и доставляли в машину скорой помощи. В реальной жизни при спасении травмированного в ДПП человека решающим фактором часто оказывается грамотное оказание первой помощи. Неправильное обращение с пострадавшим при травматическом шоке, кровоточащих ранах, повреждении внутренних органов может оказаться фатальным, поэтому судьи соревнований были очень внимательны, а действия участников оценивались и по затраченному времени, и по количеству штрафных баллов за допущенные ошибки.

Победила команда специализированной пожарно-спасательной части по тушению крупных пожаров, второе место у ПЧ №2, на третьем ПЧ №23. Теперь работа будет оставаться честь республики на межрегиональных соревнованиях.

Пресс-служба Главного управления МЧС России по КБР

Оспа овец и коз

ОСПА ОВЕЦ И КОЗ (VARIOLO OVIUM) – ВИРУСНАЯ, ОСТРО ПРОТЕКАЮЩАЯ КОНТАГНОЗНАЯ БОЛЕЗНЬ, ВЫЗЫВАЕМАЯ ДНК-СОДЕРЖАЩИМ ВИРУСОМ СЕМ. ROXVIRIDAE РОДА SARPIROVIRUS. ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ ЛИХОРАДКОЙ, ВЯЛЕНИЕМ ИНТОКСИКАЦИИ, РАЗВИТИЕМ НА КОЖЕ И СЛИЗИСТЫХ ОБОЛОЧКАХ ПАПУЛЕНО-ПУСТУЛЁЗНОЙ СЫПИ.

Вирус чувствителен к действию высоких температур, нагреванию до 53°С уничтожает его через 15 минут, а низкие температуры и замораживание консервируют до двух лет и более. В овчарнях вирус сохраняется до полугодия, на пастбище – до 62 дней, в шерсти овец – до двух месяцев. Основные дезинфицирующие препараты быстро инaktivируют вирус на объектах внешней среды.

Оспой болеют овцы всех пород и возрастов, особенно тонкорунные и молодые. Источниками возбудителя инфекции являются больные овцы и вирусносители – в инкубационном периоде и после выздоровления. Факторы передачи возбудителя инфекции – корма и предметы ухода. Переносчиками возбудителя могут быть животные других видов, инкубационный период продолжается от 3 до 14 дней.

Болезнь возникает в любое время года, но особенно тяжело протекает в холодную сырую погоду. Наиболее тяжело у овец тонкорунных пород, а также у молодых животных. При этом большее значение имеет условия содержания: на выпасе в тёплую погоду оспа протекает сравнительно легко, при неудовлетворительных условиях содержания болезнь может приобретать злокачественную форму.

Переболевшие животные невосприимчивы к вирусу, в большинстве случаев иммунитет сохраняется пожизненно.

Работники Нальчикского городского центра ветеринарии ежегодно прививают воспитанников поголовья овец противоспальной вакциной. Выполнение комплексного плана диагностических исследований, ветеринарно-профилактических работ является обязательным мероприятием, способствующим сохранению территории городского округа Нальчик эпизоотического благополучия.

А. ДОЛОВ, начальник НЦВ

УПОМОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

осуществляет в работе дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов.

ОБРАЩАТЬСЯ: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanbiz.ru

ОБЪЯВЛЕНИЯ + 42-69-96 E-mail: kbr@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbr@mail.ru +

ИНСТИТУТ АРХИТЕКТУРЫ, СТРОИТЕЛЬСТВА И ДИЗАЙНА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

ИМ. Х.М. БЕРБЕКОВА осуществляет набор по программе дополнительного профессионального образования на следующие курсы:

1. Автоматизированная комплексная графическая система проектирования ArchiCAD (базовый курс).
2. Автоматизированная комплексная графическая система проектирования AutoCAD (базовый курс).
3. Моделирование и расчёт строительных конструкций в ПК ЛИРА (базовый курс).
4. Моделирование и расчёт строительных конструкций в ПК ЛИРА (продвинутого курса).

Обучение проводится для школьников, студентов, выпускников средних и высших учебных заведений.

Подробная информация размещена на сайте института архитектуры, строительства и дизайна КБГУ.

Адрес: КБГУ, г. Нальчик, ул. Толстого, 184, 2-й этаж, кабинет 203, телефон 8-328-075-20-01.

Кадастровый инженером Шевлюковым Исламом Владиславовичем (аттестат 07-13-192) в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:09:0104037:16, расположенного по адресу: Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, тер. 01 «Ландыш-2», уч. 19, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Марьямова Марьям Сувановна.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоит по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Кирова, 292-а, офис 5, с 23.04.2020 г. в 11 час.

При себе иметь личный паспорт и правоустанавливающие документы на земельный участок.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Кирова, 292-а, офис 5.

При себе иметь паспорт и правоустанавливающие документы на земельный участок принимаются с 23.03.2020 г. по 23.04.2020 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Кирова, 292-а, офис 5.

Контактный телефон: 8-7-938-700-10-33.

Врио главного редактора
Н.Ю. КОНАРЕВА
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбокова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; писем – 42-66-32, 40-28-07; культура и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Н.Ю. Конарева – дежурный редактор
Н.Ю. Конарева – редактор по выпуску
И.Погорова, О.Абанюкова – корректоры

Тираж – 2198 экз.
Заказ – №502. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Формат подписания номера по графику – 15.00.
Подписан фактически – 2100

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газет по подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 78-01-21; по г. Нальчик: 78-01-10.

За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион» (ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН», 387600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а).

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. В.И.Ленина, 5.
Интернет-версия: gazeta.kbrprra.ru
e-mail: kbrprra@mail.ru